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¿Qué es el mantenimiento para PCs? 

 
Es el cuidado que se le da a la computadora para prevenir posibles fallas, se debe tener en 
cuenta la ubicación física del equipo ya sea en la oficina o en el hogar, así como los cuidados 
especiales cuando no se está usando el equipo. Hay tres tipos de mantenimiento, el 
predictivo, el preventivo y el correctivo. 

 

El Mantenimiento Predictivo. 
 
Consiste en hacer revisiones periódicas (usualmente programadas) para detectar cualquier 
condición (presente o futura) que pudiera impedir el uso apropiado y seguro del dispositivo 
y poder corregirla, manteniendo de ésta manera cualquier herramienta o equipo en óptimas 
condiciones de uso. 

 

El Mantenimiento Preventivo. 
 
Es hacer los ajustes, modificaciones, cambios, limpieza y reparaciones (generalmente 
sencillos) necesarios para mantener cualquier herramienta o equipo en condiciones seguras 
de uso, con el fin de evitar posibles daños al operador o al equipo mismo. 

 
El mantenimiento preventivo consiste en crear un ambiente favorable para el sistema y 
conservar limpias todas las partes que componen una computadora. El mayor número de 
fallas que presentan los equipos es por la acumulación de polvo en los componentes 
internos, ya que éste actúa como aislante térmico. 

 
El calor generado por los componentes no puede dispersarse adecuadamente porque es 
atrapado en la capa de polvo. 

 
Las partículas de grasa y aceite que pueda contener el aire del ambiente se mezclan con el 
polvo, creando una espesa capa aislante que refleja el calor hacia los demás componentes, 
con lo cual se reduce la vida útil del sistema en general. 

 
Por otro lado, el polvo contiene elementos conductores que pueden generar cortocircuitos 
entre las trayectorias de los circuitos impresos y tarjetas de periféricos. 

 
Si se quiere prolongar la vida útil del equipo y hacer que permanezca libre de reparaciones 
por muchos años se debe de realizar la limpieza con frecuencia. 

 

USO DEL EQUIPO FRECUENCIA 

Personal En la casa del usuario Una vez al mes 

Equipo de oficina sin exceso de polvo Cada ocho meses 

Equipo de enseñanza o captura Cada seis meses 

Equipo de oficina con exceso de polvo Cada cuatro meses 
(construcción, fábricas, bodegas con  



 

 

 

 

 

 

    

 

polvo fugitivo, etc)  
 

El Mantenimiento Correctivo. 
 

Es reparar, cambiar o modificar cualquier herramienta, maquinaria o equipo cuando se ha 
detectado alguna falla o posible falla que pudiera poner en riesgo el funcionamiento seguro 
de la herramienta o equipo y de la persona que lo utiliza. 

 

Consiste en la reparación de alguno de los componentes de la computadora, puede ser una 
soldadura pequeña, el cambio total de una tarjeta (sonido, video, SIMMS de memoria, entre 
otras), o el cambio total de algún dispositivo periférico como el ratón, teclado, monitor, etc. 

 

Resulta mucho más barato cambiar algún dispositivo que el tratar de repararlo pues muchas 
veces nos vemos limitados de tiempo y con sobre carga de trabajo, además de que se 
necesitan aparatos especiales para probar algunos dispositivos. 
 

Asimismo, para realizar el mantenimiento debe considerarse lo siguiente: 

 

· En el ámbito operativo, la reconfiguración de la computadora y los principales 
programas que utiliza. 

· Revisión de los recursos del sistema, memoria, procesador y disco duro. 
· Optimización de la velocidad de desempeño de la computadora. 
· Revisión de la instalación eléctrica (sólo para especialistas). 
· Un completo reporte del mantenimiento realizado a cada equipo.  
· Observaciones que puedan mejorar el ambiente de funcionamiento. 

 

Criterios que se deben considerar para el mantenimiento a la PC 

 

La periodicidad que se recomienda para darle mantenimiento a la PC es de una vez por 
semestre, esto quiere decir que como mínimo debe dársele dos veces al año, pero eso 
dependerá de cada usuario, de la ubicación y uso de la computadora, así como de los 
cuidados adicionales que se le dan a la PC. 

 

Por su parte, la ubicación física de la computadora en el hogar u oficina afectará o beneficiará 
a la PC, por lo que deben tenerse en cuenta varios factores: 
 

· Hogar. Es necesario mantener el equipo lejos de las ventanas, esto es para evitar 
que los rayos del sol dañen a la PC, así como para evitar que el polvo se acumule 
con mayor rapidez, también hay que tratar de ubicar a la PC en un mueble que se 
pueda limpiar con facilidad, si en la habitación donde se encuentra la PC hay alfombra 
se debe aspirar con frecuencia para evitar que se acumule el polvo.  
También no es conveniente utilizar el monitor como “repisa”, esto quiere decir que no 
hay que poner nada sobre el monitor ya que genera una gran cantidad de calor y es 
necesario disiparlo, lo mismo para el chasis del CPU. 



 

 

 

 
 

 

· Oficina. Los mismos cuidados se deben tener en la oficina, aunque probablemente 
usted trabaje en una compañía constructora y lleve los registros de materiales, la 
contabilidad, los planos en Autocad, etc. Esto implicaría que la computadora se 
encuentre expuesta a una gran cantidad de polvo, vibraciones y probablemente 
descargas eléctricas, así mismo la oficina se mueve a cada instante, hoy puede estar 
en la Ciudad de México y en dos semanas en Monterrey, por lo mismo el 
mantenimiento preventivo será más frecuente. 

 

Consideraciones finales: 
 

· No exponer a la PC a los rayos del sol. 
· No colocar a la PC en lugares húmedos.  
· Mantener a la PC alejada de equipos electrónicos o bocinas que produzcan campos 

magnéticos ya que pueden dañar la información.  
· Limpiar con frecuencia el mueble donde se encuentra la PC así como aspirar con 

frecuencia el área si es que hay alfombras. 
· No fumar cerca de la PC. 
· Evitar comer y beber cuando se esté usando la PC.  
· Usar “No-Break” para regular la energía eléctrica y por si la energía se corta que 

haya tiempo de guardar la información.  
· Cuando se deje de usar la PC, esperar a que se enfríe el monitor y ponerle una 

funda protectora, así como al teclado y al chasis del CPU.  
· Revisión de la instalación eléctrica de la casa u oficina, pero esto lo debe de hacer 

un especialista. 
 

Material, herramientas y mesa de trabajo 
 

Como ya se había explicado anteriormente el mantenimiento preventivo ayudará a alargar el 
buen funcionamiento de la PC, para ello se tiene que contar con una mesa de trabajo, la cual 
preferentemente no debe de ser conductora (que no sea de metal o similar), se debe de tener 
el área o mesa de trabajo libre de estorbos y polvo. 

 

También es importante contar con las herramientas y material adecuado, todo esto para 
poder facilitar el trabajo: 



 

  
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

EL MANTENIMIENTO PREVENTIVO (Técnicas y planes). 

 

Gran parte de los problemas que se presentan en los sistemas de cómputo se pueden evitar 
o prevenir si se realiza un mantenimiento periódico de cada uno de sus componentes. Se 
explicará cómo realizar paso a paso el mantenimiento preventivo a cada uno de los 
componentes del sistema de cómputo incluyendo periféricos comunes. 

 

Se explicarán también las prevenciones y cuidados que se deben tener con cada tipo. En las 
computadoras nos referiremos a las genéricas (clones). 
 

HERRAMIENTAS PARA EL MANTENIMIENTO. Recuerde que para cualquier labor de 
mantenimiento se debe utilizar la herramienta adecuada. En cuanto al mantenimiento 
preventivo, podemos mencionar las siguientes: 
 

· Un juego de atornilladores (Estrella. hexagonal o Torx, de pala y de copa) 
· Una pulsera antiestática 
· Una brocha pequeña suave 
· Copitos de algodón  
· Un soplador  
· Trozos de tela secos 
· Alcohol isopropílico 



 

 

 

· Limpia contactos en aerosol 
· Silicona lubricante o grasa blanca 
· Un borrador.  
· Elementos para limpieza externa (Se utilizan para quitar las manchas del gabinete 

y las demás superficies de los diferentes aparatos). 

 

Existen varios procesos que se deben realizar antes de iniciar un mantenimiento preventivo 
para determinar el correcto funcionamiento de los componentes. Estos son: 
 

· Chequear el disco duro con el comando CHKDSK del DOS.  
· Si se tiene multimedia instalada, puede probarse con un CD de música, esto 

determina que los altavoces y la unidad estén bien.  
· Realice una prueba a todos los periféricos instalados. Es mejor demorarse un poco 

para determinar el funcionamiento correcto de la computadora y sus periféricos antes 
de empezar a desarmar el equipo.  

· Debemos ser precavidos con el manejo de los tornillos del sistema en el momento de 
desarmarlo. Los tornillos no están diseñados para todos los puntos. Es muy 
importante diferenciar bien los que son cortos de los medianos y de los largos. Por 
ejemplo, si se utiliza un tornillo largo para montar el disco duro, se corre el riesgo de 
dañar la tarjeta interna del mismo. Escoja la mejor metodología según sea su 
habilidad en este campo: Algunos almacenan lodos los tomillos en un solo lugar, otros 
los clasifican y otros los ordenan según se va desarmando para luego formarlos en 
orden contrario en el momento de armar el equipo.  

· El objetivo primordial de un mantenimiento no es desarmar y armar, sino de limpiar, 
lubricar y calibrar los dispositivos. Elementos como el polvo son demasiado nocivos 
para cualquier componente electrónico, en especial si se trata de elementos con 
movimiento tales como los motores de la unidad de disco, el ventilador, etc.  

· Todas estas precauciones son importantes para garantizar que el sistema de 
cómputo al que se le realizará. 

 

 


